

Debreceni Ujság

1918 szeptember hó 26 arany 5 ma 30 perces
a vellel nap

DEBRECEN, 1918.

KAL. ÉVI 27. SZÁM.

CSÜTÖRTÖK, SZEPTEMBER 25.

DEBRECENI UJSÁG

Előfizetési ár helyben és vidéken:
Egy héra 8 korona. Negyedévre 9 korona.
Félévre 16 korona. Egész évre 30 korona.
Megjeleni: hétfő kivételével minden nap.

Felelős szerkesztő és lapfőnököse:
THAN GYULA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debrecen, Kossuth-utca 3. sz., 1-3. emelet.
(Debreceni Első Takarékpénztár-épület.)
Egyes szám ára 12 fillér.

Vita a német külpolitika körül.

Augusztusban az entente hajótérvesztése 420.000 tonna. — Szerb csapatok átkeltek a Vardaron.

A vezérkar jelentése.

Budapest, szept. 25. A tiroli déli arcvonalon és a Brenta és a Piave között olasz felderítő előretörések meghiusultak. A Hétközség fensikjában az ellenség tegnap Canovenél folytatta részleges támadásait. A támadókat, olaszokat és csehszlávokat mindenütt visszavetítették. Egy helyen a pardubitzai dragonosok ellenlökésével.

Németország harcai.

Ludendorff első főszállásmester jelentése.
Berlin, szept. 25. (Nyugati harctér.) Rupprecht trónörökös hadcsaportja Élénk felderítő tevékenység Flandriában. Mouevres és a havrincourti erdő között a tüzérségi harc megélenkült. Moevres mellett meghiusultak az ellenség megújított támadásai. Boehm vezérezredes hadcsaportja: Epehytól keletre helyi ellentámadások során visszafoglaltuk az e hó 22-iki harcok előtti vonalainkat. Omignon-patak és a Somme között az angolok és franciák újra megkezdték támadásaikat. St. Quentin ellen a támadásokat erős tüzérségi és páncélos kocsi támogatatták. Pontrent Cricourtban és Francilly Slency ben ellenség kora reggel befészkelte magát, azok a kísérletei azonban, hogy a nagy heveséggel délig folytatott támadásai által kitágítsa a rést, meghiusultak. Tüzérség és repülők hathatós támogatásával gyalogsági és utászcsapataink dél tájban Pentrant és Cricourt helységeket visszafoglalták. A két helység között levo magaslato váltakozó eredményű harcok után ismét visszazereztük. Francilly ellenség kézen maradt. A front többi részén az ellenség támadásai többnyire vonalaink előtt összeomlottak, ahol pedig eljutott vonalainkig, itt ellenlökéssel vetettük vissza a támadókat. A német trónörökös hadcsaportja: A Vesles és Aisne között rohamcsapataink Glennétől délre behatoltak ellenséges vonalakba és 85 foglyot szállítottak be. Az ellenség erős ellentámadását, amely e vállalkozás befejezése után indúl meg kiinduló vonalaink ellen, visszautasítottuk. Kisebb vállalkozásoknál a Vesletől délre és a Champagneban foglyokat ejtettünk. Tegnap légi harcban 28 ellenséges repülőgépet és hat kötött léggömböt lőttünk le. Rumaj hadnagy negyvenkettedik. Jakob hadnagy harmincötödik légi győzelmét aratta.

Az angol válasz.

Rotterdam, szept. 25. Mint a Daily

News jelenti, az angol kormány elkészült a monarchia jegyzékére adandó válasszal. Ezt megelőzőleg Lloyd Georg miniszterelnök tanácskozott Asquith-tal és Edvard Grey volt külügyi államtitkárral. A jegyzéket ma nyújtották át a lap szerint és abban az angol kormány részletesen nyilatkozik az egyes békepontokról.

HARC A TENGEREN.

Az entente vízbefuht hajótére.

Berlin, szept. 25. Augusztusban a központi hatalmak kerek 420,000 brutto regisztertonna, ellenséges kereskedelmi hajótérrel súlyoztattak el. Ezzel együtt a háboru kezdete óta a buvárhajók 19 220 000 bruttotonna hajótérrel kevesbítették az ellenség hajótérét. Ebből 11.720 000 brutto regisztertonna esik az angol kereskedelmi flottára.

Láthatatlan buvárhajók.

Zürich, szept. 25. Az Admiral Thamer angol hadihajó elsüllyesztése alkalmával közölt angol jelentésekből a német buvárhajónaszádok új taktikájára lehet következtetni. Az angol lapok nyomatékosan kiemelik azt a körülményt, hogy ezuttal is, mint ismételtlen előfordult a legutóbbi időben, a buvárhajó tökéletesen láthatatlan volt.

NÉMETORSZÁG POLITIKÁJA.

Vita a kanellár beszéde felett.

Berlin, szept. 25. Ma folytatta a birodalmi gyűlés főbizottsága ülését a kormány részéről elhangzott nyilatkozatokkal kapcsolatban; az általános helyzetről tanácskoztak.

Gröbel (centrum) a hadsereg iránti bizalomról beszélt. Követeli, hogy a kormány politikája őszinte legyen. A katonaságnak nem szabad akadályokat gördítenni a birodalom vezetősége elé. Finnország viszonyainak rendezését rá kell bízunk a finnekre: Németország a leendő, finn uralkodóért semmiféle kezességet nem vállalhat. A megszállott területeken a lehető legnagyobb gyorsasággal be kell vezetni az önkormányzatot. Lengyelországot illetőleg nagyon különös, hogy nem találták meg a lengyel kérdés megoldását. Kifogásolja, hogy a megegyezéses béke érdekében hirdett gyűléseket betiltották.

Seidemann (szociáldemokrata) arról a módszerről mondja el véleményét, mely a legkönnyebben kivethetné az országot a háborúból. A katonai visszaesés azért nem okoz oly nagy csalódást, mivel általában azt hittük, hogy a keleti béke biztosította katonai fölényünket. A brestli-

toviski béke az általános béke akadályát Finnországgal szemben politikánk nagyon helytelen. Külhmannak azért kellett távoznia állásából, mert egy nagyon magasrangú tábornoknak nem tetszett a nyilatkozata, mely később nagyon is igaznak bizonyult. Kühlmann elbocsájtása nagyon is ártott a békének. A monarchia békeakciója azt a benyomást keltette mintha szövetségünk léket kapott volna. Beszéltek még: Fischeck, Wesemann képviselők. Ezután a vita folytatását holnapra halasztották.

Szerb átkelés a Vardaron.

Berlin, szept. 25. Szeptember 23-án keltezett jelentés szerint a szerbek folytatták az átkelést a Vardaron és az átkelés helyén érintkezésben állanak az ellenséggel. A szerb csapatok elérték Vrjemska Planinát és Gradeckóból Prilepbe vezető főutat, a Vardar vasutját é néhány vonatot zsákmányoltak.

A békejegyzék a vatikánál.

Chiasso, szept. 25. Az osztrák-magyar békejegyzék kísérő irás diplomáciai futár útján tegnap érkezett a vatikánhoz.

TÖTÖRKORSZÁG VALASZA.

Elfogadja Burián javaslatát.

Konstantinápoly, szept. 25. Ma adta a török kormány válaszigyzékét a monarchia kormányának békejegyzékére. A választ a következő:

— Az osztrák-magyar kormánynál valamennyi hadviselő államhoz intézet javaslatát, amely szerint valamely semleges országban bizalmas és nem kötelező eszmecsere folytassanak a tartós és befejeletes béke alapelveiről, teljesen megfelel az ottomán császári kormány felfogásának, melyet szövetségeseivel együtt ismételtlen többször kinyilatkoztatott. Ennek következtében a császári kormány az a kívánságát fejezi ki, hogy a monarchia kormányainak őszinte emberiségéből é engedztelékeny szelleméből fakadó lépés előkészítése legyen az igazságos, tartós é az egész világot átölelő békének. A török kormány hajlandó a javasolt eszmecsere részt venni.

Lengyelország ügye.

Berlin, szept. 25. Hintze külügyi államtitkár bécsi tartózkodása alkalmával az osztrák és magyar kormánnyal folytatott tárgyalásait ma Németország és a monarchia képviselői újra megkezdték. A tárgyalások további folyamába Lengyelország képviselőit is bevonní akarják.

Német alattvalók letartóztatása Oroszországban.

A moszkvai főkonzul tiltakozása.

Berlin, szept. 25. A moszkvai német főkonzul tiltakozást jelentett be a népbiztosok tanácsánál, mert sok német birodalmi alattvalót az orosz hatóságok letartóztattak anélkül, hogy a letartóztatásnak komoly oka lett volna és dacára a többszörös kérdésbökődésnek, az illetéke

Finom téli fajalmák

kézzel szedett, minőségben a következő fajokban: Párl Parmiu, Jonahán, Ronette, Cayi, Jörkormos és Masánszly maxmál árban kapható, megrendelhető és előjegyezhető **Kontsek Cézárné**

hatóságok a letartóztatás oka felől csak a legutóbbi esetekben adtak választ. Az ukrán kormány is tiltakozást jelentett be a szovjetkormánytól ukrán alattvalók letartóztatása miatt.

Az új német hadihitel.

Magdeburg, szept. 25. A Magdeburger Zeitung parlamentári forrásból arról értesül, hogy mielőtt a német birodalmi gyűlés összeül, 15 milliárdról szóló hadihitel javaslatot mutatnak be.

Foch tábornok nyilatkozata.

London, szept. 25. A Daily Telegraph munkatársa beszélgetést folytatott Foch tábornokkal, aki kijelentette, hogy az ellenség megvan rendülve, azonban még erősen tartja magát. Nem szabad arra gondolnunk — úgy mond — hogy mindjárt elérjük azt, amit akarunk. A helyzet csúcson már túlhaladtunk, most már lefele megyünk. Ha a lefele haladás lassabb lendülést kíván, annál jobb.

A békejegyzék a francia kamarában.

Genf, szept. 25. A francia kamara hadügyi bizottsága mai ülésén a francia kormány a monarchia békejegyzékével szemben elfoglalt álláspontját klenc szóval hat ellenében heyesnek jelentette ki.

Esti jelentés.

Berlin, szept. 25. A Wolff-ügynökség jelenti este: Az Omignon patak és az Oise között az ellenség megújított támadásait visszavertük.

A debreceni üzletvezetőség önálló üzletigazgatóság lesz

Készül a máv. szervezeti reformja. — Szerbák igazgató nyilatkozata.

— Budapesti munkatársunktól. —

Budapest, 1918. szept. 24.

Szerényi József báró kereskedelemügyi miniszter még a parlament nyári szünete előtt bejelentette, hogy tervbe vette az államvasutak mai szervezetének megváltoztatását. A miniszter kijelentette akkor azt is, hogy ő a Máv. igazgatóságának decentralizálására gondol és a mai üzletvezetőségeket önálló igazgatóságokká óhajtja fejleszteni.

A kérdésről, amely Debrecen közlekedéséről érdekl. lévén a város üzletvezetőségi székely, az utóbbi időben nem esett szó, felkerestem tehát Szerbák Elek dr. Máv. igazgatót, a szervezési szakosztály főnökét, akitől megkérdeztem, hogy az üzletvezetőségeknek üzletigazgatóságokká való átszervezése mikor és hogyan történik meg.

E kérdésről az igazgató ur a következőket felelte:

Tudvalévő, hogy a kegyelmes ur tervbevette a Máv. igazgatóságának a megváltoztatását. E kérdésben azonban döntés nem történt még, mert dőccellenclájának a terve az, hogy végleges döntés előtt meghallgatja az érdekelt szaktestületeket. Ez ügyben rövidesen össze is hívja a kegyelmes ur a tervbevett konferenciát és ezen történik meg majd a kérdés előkészítése. A Máv. igazgatósága természetesen foglalkozik a decentralizálás kérdésével, az előkészítő intézkedéseket már meg is tettük és véleményünket a miniszter ur elé elfogjuk juttatni.

— Arról van szó, hogy az egyes üzletvezetőségek, ezek között természetesen a debreceni üzletvezetőség is üzletigazgatóságokká fejlesztnék, de a fontos kérdés részben természetesen csak a szervezeti szabályozás során dőlnek majd el. Akkor nyer megállapítást, hogy az üzletigazgatóságoknak minő hatáskörük lesz, miben fog megváltozni a mai helyzet, hogyan kell átoldozni a

mai szervezeti szabályokat, vagyis miképpen alakul ki az egész szervezeti reform. Addig azonban, amíg az első értekezletet még nem tartják, semmit sem lehet tudni, a kegyelmes ur a részletek iránt nem tájékoztatott még bennünket, mi magunk részéről az előkészületi munkálatokkal készen vagyunk, mert mindegyik főosztálynak meg van már a maga álláspontja.

Eddig szól az igazgató ur nyilatkozata. Ehhez hozzáfűzhetjük még azt az információt, hogy Szerényi József elkészült már tervével, amely az, hogy egyrészt szaporítani fogja a ma meglévő üzletvezetőségek számát, az üzletvezetőségekből üzletigazgatóságokat csinál amelyeket igen sok tekintetben függetleníteni fog a Máv. igazgatóságától, amely, mint ilyen, végleg megszűnik és csak mint az egyes üzletigazgatóságok fölöttes hatósága, a miniszterium külön osztályaként működik majd tovább. A miniszter éppen azért hívja össze az értekezletet, hogy ott a gyakorlati szakembereket, elsősorban a kereskedelmi és iparkamarákat meghallgassa és információk szerint erre az értekezletre, amely ősszel összeül már, a miniszter meg fogja hívni a debreceni kereskedelmi és iparkamarát is.

Milliók árusikkasztás Debrecenben.

Fosztogatók a katonai anyagot tárt.

A debreceni rendőrség nagyszabású bünesethen indította meg s folytatja már napok óta a nyomozást és azóta egymásután a katonai rendőrség közbenjöttével több polgári és katonai személyt tartóztattott le.

A valószínűleg régebben üzött bűnös manipulációkra a legutóbb tartott razzia alkalmával jött rá a rendőrség. A nagy figyelemmel végrehajtott razzian ugyanis a Központi szállodában egész raktárra való lisztet, cukrot, bört és más, most különösen nagyon értékes és keresett tárgyat, valamint élelmiszert találtak a szálloda több helyiségében felraktározva. Egyik szobában meg pláne bőségesen állott halomban a dohány és cigaretta áru.

A ritka raktár eredete felől azonnali érdeklődni kezdett a rendőrség és az éppen olyan gyorsan, mint amilyen ügyesen végrehajtott vizsgálat során olyan adatok nyomára jutott, hogy ez esetben nagyobb bünszöveget működtetésről van szó, amely katonai raktárból csempészett állítólag külföldre is árukat, drága anyagokat és élelmiszereket, közel millió korona értékben.

A serényen és nagy körültekintéssel folytatott vizsgálat során sűrűn történtek letartóztatások. A polgári és katonai rendőrség egymásután állította elő a vendéglostin, egy őrmestert és több katonát, akik kihallgatása folyamathoz van, sőt a hadbírósgot is értesítették az esetről, amelynek kiküldöttel szintén Debrecenbe érkeztek, hogy a szerte ágazó bűnügyben a vizsgálatot tovább folytassák.

A legnagyobb eréllyel folytatott vizsgálat lesz hivatva, hogy rövid időn belül teljes fényt derítsen a bűnesetre, amelyben még több polgári és katonai egyén van érdekelve.

A helyzet mai képe azt mutatja, hogy a főbűnös két őrmester, akik a katonai telepről mindenféle árut kiszállítottak részben úgy, hogy közvetlenül fölvelezték és pedig állítólag hamis elismervények alapján, részben pedig egyenesen elszállították az árukat a telepről. Az áruk a legkeresettebb cikkek: liszt, cukor, rum, paprika, dohány és élelmiszerek voltak. E cikkeknek nagy részét Bécsbe, Prá-

gába és más külföldi városokba szállították, csak kisebb része maradt Debrecenben az említett vendéglostinél, aki körülbelül 15 zsák lisztet és 4 mázsa cukrot vett át és dohányneműeket, valamint egy kereskedőnél, akinél zsirféléket találtak. Nem felel meg az a hír a valóságnak, mintha a vendéglostin nejtét is letartóztatták volna. Csupán kihallgatás végett idézték meg a rendőrségre. A vendéglostin előadása szerint nem tudott arról, hogy az átvett cikkek lopásból származnak, mert az az őrmester, aki szállította, civilben, egy nagyon jómódu kereskedő.

Az eddigi megállapítások szerint a lopások június havától szeptember 19-ikéig folytak s a kár több, mint egy millió korona. A bűnügy rendkívül szövevényes mesce e nyúló, úgy, hogy teljes áttekinthetése hosszabb időt, mélyreható nyomozást igényel.

A spanyol-nátha debreceni áldozata. Egy fiatal fodrász tragédiája.

A spanyol náthának immár Debrecenben is van áldozata. Franciszti János fiatal, debreceni fodrász, aki mindössze három héttel ezelőtt vette meg Halász Árpádnak a Debreceni Első Takarékpénztár épületének Kossuth-utcai részében levő fodrász üzletét.

Franciszti János szeptember elsején jött Debrecenbe, akkor vette át tizenháromezer korona vételár fejében, mint tulajdonos a fodrász-üzletet. A huszonöt éves fiatal ember mindjárt modern berendezéshez kezdett, kora reggeltől estig serénykedett az üzletben. Három héttel az átvétel után spanyol-náthában megbetegedett, komplikációk állottak elő és pár nap múlva meghalt.

Még tegnapelőtt beteggyáiban elhárította, hogy eladja az üzletet, nem marad Debrecenben és a véletlen úgy akarta, hogy éppen akkornap jelentkezett is vevő Eisenberg Ella fővárosi húsgyodrász személyében, aki az üzletet költségtér koronáért megvette és a betegen fekvő Franciszti Jánossal mindjárt megkötötték és alá is írták a szerződést.

Franciszti János tegnapelőtt adta el az üzletet, estére nagyon rosszra fordult az állapota és reggel már örök alomra hunyta le szemét. Hódmezővásárhelyen lakó testvérét táviratilag tudatták a szomorú esetről.

Színház.

MŰSOR:

A Csokonai-színházban.

Csütörtökön: Verő Mártha felléptével Vengerkák, színmű.

Pénteken: Sámson, színmű újdonság.

Szombaton: Sámson, színmű.

Vasárnap délután: Két Rantzau, színmű.

Vasárnap este: Sámson, színmű.

A Vig-színházban.

Minden este: Tul a Nagykrivánon.

Tul a Nagykrivánon. (A színházi iroda jelentése.) Állandóan telt ház tanuskodik Farkas Imre operett újdonságának rendkívüli nagy sikeréről. A Vig-színháznak s sláger újdonsága ma és vasárnapig minden nap műsoron van.

Vengerkák. (A színházi iroda jelentése.) A Csokonai-színházban ma este a Vengerkák, színmű kerül színpadra. Az elsőrendű szereposztásban Vető Márta, a hamarosan népszerűvé vált művésznő és K. Szűcs Irén fellépett nagy érdeklődést.

Vasárnap délutáni előadások. (A színházi iroda jelentése.) Vasárnap délután a Vig-színházban mérsékelt helyárrakkal a nagy

keret aratott Márvány menyasszony operett és a Csokonai-színházban a Vengerkák színmű kerül színre. Jegyek a színházak pénztárainál előre válthatók.

Sámszon. (A színházi iroda jelentése.) Bernstein nagyhatású grandiozus színművére készül most a szintársulat drámai személyzete, mely a Csokonai-színházban pénteken, szombaton és vasárnap este kerül színre.

Ujdonságok.

Kész a közigazgatás államosítása. A belügyminiszterumban elkészültek a közigazgatási államosításról szóló törvényjavaslat tervezetével. Az új javaslat, mely a vármegyék fontos, alkotmányjogi szerepére nagy súlyt helyez, nagyjában az 1914-es, Sándor János-féle reformtervezeten épült fel. A kormány kinevezési joga érvényesül valamennyi tisztviselőre nézve az áthelyezés jogával együtt. Az alispánt a király hármas kijelölési joga alapján egyszerű többséggel fogja választani a törvényhatósági bizottság közgyűlése egyszerű (relatív) többséggel. A főjegyzőt a törvényhatósági bizottság közgyűlése-nek hármas kijelölési joga alapján a király nevezi ki, a többi tisztviselőt pedig belügyminiszter. Az árvaszéket kivesszik a közigazgatásból és a törvénysekekkel egyesítik. Legérdekesebb a jelenlegi tisztviselőstatus átvétele. A tisztikar teljes egészében államivá lesz, de a belügyminiszter nem köteles minden tisztviselőt átvenni az állam szolgálatába. Ezek részére a megyei nyugdíjalapok szolgálati idejükre való tekintet nélkül teljes nyugdíjat fognak fizetni. A kinevezési rendszer mellett azonban csorbitatlan marad a törvényhatósági közgyűlés egész jog köre.

Presbiteri gyűlés. A debreceni ref. egyház szeptember 28-án, szombaton délután négy órakor az egyháztanács termében presbiteri gyűlést tart. Összesen harminccöt ügy elintézésére szerepel a tárgyszorozaton.

Tisza boszniai útja. Bészből jelentik: Waldner tanár, a német nemzeti párt elnöke a délszláv kérdéssel az osztrák miniszterelnöktől felvilágosítást kért, hogy mi volt a célja gróf Tisza István boszniai útjának? Hosszok báró kijelentette, hogy Tisza István gróf utazása az osztrák kormány előzetes tudomása nélkül történt.

Vasárnap hazamennek az osztrák gyermekek. Minthogy az osztrák gyermekek vasárnap vasár szeptember hó 29-én feltétlenül hazautaznak, kérjük a vendéglátó szülőket, hogy a gyermekeket folyó hó 27-dikén vagyis pénteken utasítsák a siketnéma intézetben való okvetlen megjelenésre a kellő tájékoztatás céljából. Debrecen, 1918. évi szeptember hó 25. Nyaraltatási bizottság.

Nagy élelmiszercsempészet repülőgépek belsejében. A véletlen a győri vasúti állomáson magyaránnyu élelmiszercsempészt leleplezett le. A teherpályaudvaron ugyanis a mozdonyszikra felcsúszította azt a teherocsit, melyben a kolozsvári 18. repülő osztály két repülőgépe volt, melyet Bécsújhegybe akartak szállítani. A tűzoltóság kivonult a tüzet eloltani és ekkor

derült ki, hogy a repülőgépek belsejében nagymennyiségű élelmiszer volt elrejtve és ezt akarták átcsempészni a magyar határon Ausztriába engedély nélkül. A repülő gépeket kísérő tisztek és legénység ellen a vizsgálót megindították és a csempészett élelmiszert lefoglalták.

Eljegyzés. Rosenfeld Mór k. leányát, Blankát eljegyezte Junger Armin Szatmárról.

A Lakáshivatal felhívása. Debrecen sz. kir. város Lakáshivatala a 4180-1917. M. E. sz. r. 38. §-nak I. pontja értelmében felhívja mindazon háztulajdonosokat, bérbe és albérlésbeadókat, hogy a hivatalnál haladéktalanul jelentsek be azon lakásokat és lakás részeket, amelyek bérbe vannak ugyan adva, de amelyekben akár hadbavonulás okából akár pedig más okból a bérlő tényleg benne nem lakik. Ismételtlen elrendeli továbbá a Lakáshivatal a tényleg üresen álló lakások és lakrészek bejelentését. Amennyiben pedig az arra kötelezett fél jelen felhívásnak mai naptól számított 5 nap alatt elcsejt nem tenné, mulasztása a 4. §. értelmében 2000 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő kihágást képez. Debrecen, 1918. évi szeptember hó 25. Dr. Pető Pál, a Lakáshivatal elnöke.

Eljegyzés. Pusztai Rózsika és Purda Károly tart. honvédfőhadnagy jegyesek. (Mindenkülön értesítés helyett.)

Mellbelötte magát. A Szappanos-utca 25. számú háznál öngyilkossági kísérletet követett el Nagy János zalogházi raktárnok. Revolverrel mellbe lötte magát. Sérülésével a mentők a közpórházba szállították. Állapota nem súlyos. Tettének oka ismeretlen.

Ezer koronás adomány a Népjelölti Hivatalnak. Csanak János, Debrecen társadalmának e szociális érzékéről ismert tagja a Népjelölti Hivatalnak a téli támogatás nyújtására indított akciójához jelentős adománnyal járult. A nemesen gondolkodó adományozó ugyanis ezer koronát küldött a Népjelölti Hivatal igazgatójához. Az igazán követésre méltó tett remélhetőleg visszhangra fog találni Debrecen társadalmának vagyos osztályainál és jótékony egyesületeinél s minden tényleg összefog az ötidiki téli háború szenvedéseinek enyhítésére.

Felhívás. Tanítótörsületünk beszerzési csoport tagjai mai napon nálam zöldség-eljegyzés véget jelentkezzenek. Hatvány József testületi elnök.

Dohnányi Ernő hangversenye. Dohnányi Ernő világhírű zongoraművész haz. Budapestben rendezendő hangversenyére, mint értesítenek a vidéki nagyobb vidéki városokból, számosan táviratilag rendelkeztek jegyeket. A hat este a következők: október 9. Beethoven-est, 24-én Schumann-est, november 12-én Brahms-est, 27-én I. Beethoven-est, december 11-én Liszt-est, 26-án Schubert-est. Debrecenből nem vagyunk kénytelenek ily célból Budapestre utazni, hisz Dohnányi október 14-én az Arany Bika nagytérképében fog hangversenyezni, mely hangversenyre jegyek a Csáthy-cégnél még válthatók.

Az izr. hitközségi tagok figyelmébe! Az ünnepi istentisztelet rendje a következő: A Deák Ferenc-utcai templomban: Péntek reggel fél 7 órakor, este negyed 6 órakor, szombat reggel fél 7 órakor, délután 9 órakor, szombat és mázskir háromnegyed 11 órakor, délután 4 órakor, este 6 órakor. Vasárnap reggel fél 7 órakor, délután 4 órakor, este 6 órakor. Hétköznap reggel negyed 7 órakor, este fél 6 órakor. — Kápolnás-ú. templomban: Péntek reggel fél 6 órakor, este negyed 6 órakor, szombat reggel 7 órakor, délután 4 órakor, este 6 órakor. Vasárnap reggel fél 7 órakor, délután 4 órakor, este 6 órakor. Hétköznap reggel negyed 7 órakor, este fél 6 órakor. Az előljáróság.

Tul a Nagykrivánon, Bössi ne sirjon. Minden csupa mirtus-illat. Gyere te nimánd és más kotta-ujdonságok állandóan kaphatók Antalfynál, Szent Anna-u. 13.

Egy egész család meghalt spanyol betegségekben. Zentáról jelentik: Bühn Máté zentai földbirtokos családjában föllépett a spanyolbetegség, amelynek az egész család áldozatul esett. Először Bühn Jánosné, a földbirtokos anyja halt meg, utána a nagyapja, Boros Márton, néhány nappal utóbb a fiatal Bühn Máténé, hétfőn Bühn Máté és kedden a család ápolója, Szeles Mihályné. Még két kis gyermek fekszik spanyolbetegségben, igen nagy lában.

„14-es huszarak a világháborúban.” E cím alatt örökít meg a cs. és kir. 14. huszárezred háborús történetét. Kérlek tehát az ezred kötelékébe tartozókat s azok hozzátartozóit, hogy az erre vonatkozó adatokat, fényképeket stb. küldjék be a cs. és kir. 14. huszárezred Hadialbum Szerkesztőségének címére Nyiregyháza.

Szt. Pál gyógyintézet. Debrecen egyház-palota. Természetes gyógyeszközökkel felszerelt intézet bejáró chronikus betegek részére. Tüdőbetegségeknek elkülönített helyiségekben új különleges gyógykezelés. Rendelés egész nap.

Else Jerusalemből: Szent Skarabeusz, az Esztendő legújabb száma Kossuth leveleivel kaphatók Antalfynál, Szent Anna-u. 13.

Halálozások.

Halálozás. Mélyen megrögzött, porig szívva a fájdalomtól, megtört szívvel jelentjük, hogy felejtetlen, hűséges, drága jó férjem, a legönfeladhatóbb apa, a legjobb sógor és rokon: Molnár László a Kaszaryvitky cég munkavezetője fáradhatatlan és munkás életének 53-ik, a legboldogabb házasságának 28-ik évében, 6 napi súlyos szenvedés után folyó hó 24-én este 7 órakor csendesen elhunyt. Drága halottunkat folyó hó 27-én, pénteken délelőtt, fél 11 órakor fogjuk. Rákóczi-utca 26. számú gyászházban, a görög kath. egyház szertartásai után a Kossuth-utcai temetőben örök nyugalomra helyezni. Aldás és béke legyen múlt porai felett! Drága emléke szívünkben örökké élni fog! özv. Molnár Lászlóné szül. Szeles Erzsébet neje, László (harctéren), Gyula (harctéren), Mariska, Piroška, Vilike gyermekei. Szeles Lajos nejevel és gyermekeivel, özv. Barna Mihályné gyermekeivel, Szeles György nejevel és gyermekeivel, Szeles István sógorai. A temetést Dankó temetkezési vállalat, Kossuth-u. 6. rendezi.

Gyászjelentés. Mély fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk, hogy a felejtetlen jó gyermekünk, szerető testvérünk, unokám és kedves rokonunk: néhai Pankotai József Rózsika, a Décsi-intézet volt növendéke, ártatlan életének 14. évében folyó hó 24-én este fél 6 órakor, 1 napi súlyos szenvedés után csendesen elhunyt. Kedves halottunk földi részzeit folyó hó 26-án délután 5 órakor fogjuk, a Tócskerti, István-ut 27. számú gyászházban, a ref. egyház szertartása szerint tartandó ima után, a Hatvan-utcai temetőben örök nyugalomra helyezni. Mély végtelenség-tételtérek rokonainkat, ismerőseinket, valamint elhunyt kedvesünk jó barátait fájdalommal szívvel meghívjuk. Anyagok őrizték émlékeit! Bánatos szülei: Pankotai József Iván (a harctéren) nejevel Morvay Mátildával. Szerető nejeivel: Iván (olasz fogoly), György (olasz harctéren), Gyula, Jenő, Tilduska, Irénke, József és Jolán. Nagymamája: Morvay Károlyné, Keresztényül: Makai Dániel családjával. Nagynénje: Gransperger Józsefné szül. József Janka, Morvay Ignác, Morvay Hermin. Jó szomszédok és a többi rokonok nevében is. A temetést Fehérvári Béla temetkezési intézete Debrecen, Dógenfeld-tér 4. sz. rendezi.

Halálozás. Néhai Juhász István 82 éves volt talvígás temetése a Meszena-utca 5. számú gyászházban folyó szeptember hó 26-án csütörtökön délután 5 órakor lesz a református vallás szertartása szerint a Péterfia-utcai temetőbe.

Gyászjelentés. A B. F. R. A. Mély fájdalommal porig szívva, megtört szívvel tudatjuk, hogy szeretett jó nőm, édes jó anyánk, nagymamánk, testvérem, sógoromnak, nászaszonnyunk és áldott emlékü jó rokonunk: Barna Györgyné Bihari Katalin fáradhatatlan tevékeny életének 49-ik, boldog házasságának 26-ik évében, 8 napi súlyos betegség után, folyó hó 24-én örökre elvározott szerettei köréből. Kedves halottunk földi részzeit folyó hó 26-án, csütörtökön délután 3 órakor fogjuk, Miklós-utca 36. számú házműtől, a Klismpalomban tartandó ima után, a Várad-utcai temetőben örök nyugalomra helyezni. Aldás és béke poraira! Bánatos férje: polgár Barna György. Gyermekei: Eszterika férjével polg. Csobai Péterrel, István nejevel Diószegyi Izuzsalkával, Zsuzsika, Mariska férjével polgár Both Jánossal, Kató, Szabó Józsefné, Miska, Unokái: Csobai László, Barna Marcsa, Boske, Kató, Pityu, Both Mariska, Szabó Katóka. Testvére, sógora: Erzsébet fér-

Ifj Magyarilmre
a kitűnő primás,
budapesti teljes
zenekarával, ma
és a következő es-
téken a Gambri-
nushan játszik.

Jével polgár Tamás Józseffel és gyermekeik. özv. Nagy Gáborné, Baina Mária gyermekeivel özv. Bihari Mihályné, Csobai Zsuzsanna gyermekeivel, polg. Tamás Ferenc családijával, Násza és nádszasszonyai: polg. Diószegi István és neje Tamás Mária, özv. Both Istvánné, Szóke Sára, Kiterjedt rokonságunk nevében is. A temetést Dankó temetkezési vállalat, Kossuth-u. 6. sz., rendezi.

Paradicsom

kilogrammonként 40 fillérről naponta (főleg a délutáni órákban) nagyobb mennyiségben kapható a **Macsi uradalom tej- és zöldség üzletében.** (Püspöki-palota.)

Hirdetmény.

Mezőtúron, annak határában, a várostól 4-10 km. távolságban 420, 320, 220, 120, 60, 40 □ magyar hold földdel, amelyekhez mehek tanyáépületekkel 1200 koronától 4000 koronáig holdanként eladók. Bővebb felvilágosítás nyerhet; Mezőtúron a vasúti mellett „Kossuth” szállóban.

Maszonbérleti árverés

A gandnokolt Török József tulajdonát képező: 1. a debreceni 1797 számú telekjegyzőkönyvben felvett monostorpályi ut melletti körülbelül 2 és fél hold területű ujosztású szántó föld árverés útján fog bérbe adni. A bérleti idő 1918 évi október h. 1-től egy év. A kikiáltási ár 600 korona, bánatpénz 200 korona.

Az Árverés 1918 évi szeptember hó 30-ik napjának délelőtti 12 órákor Dr. Kiss Sándor árvaszéki jegyző hivatalos helyiségében, Csapó-utca 19. szám alatt Városi Árvaszék fog megtartani.

A közelebbi feltételek ugyanott meg tudhatók.

Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszerű beiktatása tíz szócik két korona. Minden további szó husz fillér. A vasárnap és ünnepnapok részére feladott legkisebb apróhirdetés három korona. Minden további szó harminc fillér.

Ajánlat

Vidékről beköltözött szülész nő — szíves pártfogást kér. Szabó Gyuláné, Késes-utca 76. szám. 7891

Máthé János vízvezeték, csatornázás és fürdőberendezési vállalkozó. Darabos-u. 51. Telefon 321. szám. 7748

„Amatőrök” Métél Hidrohígon, agfa Rodinak előhívók, Ridax artos velők és Vin dacos Gasfény papírok, lelofix, Bistre, Resiszto és Tannen napon kopírozós papírok, arany-fürdők, talak, lemezek és filmek kaphatók Ruzicska Gyula foto cikkek kereskedésében. — Debrecen, Piac-utca 32. 2288

100 koronát adok „anna”-két okt. 15-re egy szék, konyha vagy két szék könyvből, a fűtő kályhát szerző. Horváth Józsefné. Csapó-u. 15. sz. 2318

Okleveleis szülész nő privát apó-lást elfogad. Homok-u. 4 sz. 2278

Egy bútorozott szoba október elsejétől kiadó, külön bejárattal. Értekezni Egyház-tér 5. sz. 2269

Elvállalok intárvos áron női felsőruha varrást, a legkényesebb izlést is ki-elgítem. Darabos 55. 2264

Női és leány kabátokat alakítok. — Szappanos 3. 2318

Legújabb ruha sablonok, előrajzok léshez nagy választékban megérkeztek „Erzsébet” kézimunka üzlet. Kossuth 17. 2311

Egy 25 éves fess barna nő házasság céljából ez-után megismerkedni — egy hozzá illő barna férfival. 3 ezer korona hozomány. Levelet „Marzaretta” jellegre e lap kiadóhivatalába kérek. 2294

Borsait k és kátrányfedélpapir — kapható: Kovács Gyula vasútlejében. Bika szőlőda mellett. 2289

3 koronába kerül egy pár harisnya felees kötve, nem varva 3 párból lesz két pár. Beryás Emil harisnyagyár. Debra-n Főter 357

Vízvezeték, csatornázás, fürdőszo-ba szivattyús kut ivóvízcsatlakozással Gyenes Miklós-u. Tel. n. 937. Ugyanott egy fő után való stráfszekér eladó. 2315

Kereslet

Aranyat-erőfőt, brilliánt, vasz, meghívára hához is elmegy Steiner Mihály, Széchenyi-utca 19.

Kocsi fél fedelű, teljesen jó állapotban megvételre keresetek Egyetem építkezés. Nagyerdő. Telefon 610. 2252

Október 1-ére német, vagy magyar fiatalleányt Szatmárra felveszek minde-nesnek. Varga, Piac-u. 44. 2167

Egy cipész-segéd felvétetik, azonnal. Erzsébet-ut 2. szám. 2142

Magyar és német nyelvet bíró intelligens nő társalkodónak keresetek, két árva maradt leány — mellé, ki segédlettel a főzést is teljesítendő. — Cim a kiadóhivatalban 2124

Három szobas lakást keresek, novemberre. Ugyanokét díjazok Konez. Arany János-u. 10. 7991

Feléseket keresek kiftűnő tanyá-épületekkel ellátott fekete földre. Értekezni: Piac-utca 41. sz. alatt a házmesternél. 7960

Intelligens házasférfi keresetek vidéki ur családhoz. — Ajánlatok Ludányi Miklós földbírókos Nádudvar intézőnek. 7928

Keresek megvételre gázcső-szár-vezeték (Klupni), Burg. Csapó-u. 11. 2291

Újves leány felvétetik Krausz kézimunka üzletébe. 2295

Csutokát, tőköt megvételre keresek Márkus Jenő Hatvan-utca 30. 2305

Szűrethez szőlőszedő asszonyok és leányok felvétetek. — Tihanyi, Piac-utca 23. 2292

Újves s. meghívó láka főző-készlet. Csapó-u. 21. ügyvédi iroda. 2287

Úthort, mosta: veszek nagyobbt kiscs. menziséget, — hordó, kőelöngök. Hatvan-utca 36. 2300

Keresetek fenyőfa fűrészelő — tolelló egyenlőzőkora, jó szesű hősúlyban ki már volt hely mltett. Jelentkezni Reáliskola-utca 4 sz. 2307

Szántást a hatvan 50 holdat. Márkus Jenő. Hatvan-utca 30. 2304

Cénapoló azonnal felépésre felvétetik. Műegyetem. — Erzsébet-u. 29. 2284

Előkelő biztosító intézet keres azonnali belépésre nyugdíjas tisztviselőt vagy női munkacéret, pénz-árkzésre, megfelelő — óvadékkal. Cim a kiadóhivatalban. 2271

Egy takarító felvétetik a Pannóniában. 2293

Munkások magas fizetéssel azonnal felvétetek Erzsébet utca 29. Műegyetem. 2283

Cselés mindenek, tisztességes, gyermek szerető keresetek Késes-utca 43. 2267

2-3 löerős motort megvételre keresünk. Ajánlatok Tóth Reményik és Sebestyén, egyetemi — építkezés címre küldendők. 8118

Haszni 39, vagy 40-es cipő megvételre keresek. Cim a kiadóhivatalba kérek. 2306

Házat veszek, amely gazdasági udvarral legalább 4-5 szobával van ellátva és villamos vasúthoz közel fekszik. Ajánlatok vármegyeház 38. aító szám alá küldendők. 2316

Elveszett szerdán délelőtti Péterfia 21. sz. a nagytemplomnál 1 női arany óra, rövid láncsal. Kértek a megtaláló Péterfia 21. szám, Nánássy, hol illő jutalomban részesül. 2317

Délelőtt 8. d. u. 2-ig tartó irodai foglalkozást keres 7kím náziomot végzett fiatal ember. Cim a kiadóhivatalban. 2312

Keresek bútorozott szobát, külön bejárattal elsősre a — központokhoz közel. Ajánlatokat kiadóhivatalba kérek Garzon jellegre. 2314

Eladás

Boros vordók taposó és kanosztas kádak, léhók, puttonok, 1 pár jó borleeresztő kőfő, 1 hordó korsolya, 1 nagy fűrdőkád eladó. Baró György Miklós, hordó gyárában, Nap-utca 4. Telefon 12-83. 2189

Eladó vadonat új 38. számú, magasszárú női cipő. Értekezni lehet Maróthy György-utca 15. alatt. 2248

Egy 8 fő erős lakomabil cöz-kazán eladó. Rakovszki 12. Soltész. 2225

Borcs hordó, 2 darab eladó. Mezől. A. tálal. Kátz-tel. 2224

Vadonat új 2 db 12 személyes damaszt abrosz, szalvétákkal eladó. Timár-u. 21., 4. ajtó. 2288

Eladó Ondódon 3 hold I. osztályú szántó föld. A látóképnel a Nagyháti állomáshoz 1 km-re. Ertekezni: Gazdák Banyánál. 2308

Két vagon kápcszia, maximális áron eladó. Cim a kiadóhivatalban. 2319

Világos, és barna hálók, ebédlők szalon és bőrgarnitúrák nagy smirna szőnyeg és többféle butorok eladók. Piac-u. 37. Kis-templombazár. 2300

Egy hold szőlő terméssel — edénnyel János puzsla állomás mellett eladó. Miklós-utca 13. 2321

Eladó közvetlen a Kossuth-Kossuth-utcai temető — mögött fekvő Kónya-u. 1. szám alatti nagy telek a rajta levő lakóházaival és gazdasági épületeivel együtt. Ertekezni Kandia-utca 4-B alatt a tulajdonossal. 2310

Eladó két db sűdő malac 7 hónapos Homokkert. — Ovoda-u. 9. 2309

Kávéházi tükrök, rollós ajtók, — kassza és mindenféle kávéházi berendezés eladó a nyíregyházi meg-szint Pannónia kávéház lejáról. Értekezni lehet: — Kaszás Györgyvel, Nyíregyháza, Hatel-tér. 351

Eladó ház Rákóczy-utca elején, 4 szobás utcai, 4 szobás udvari modern lakással bíróság eladó. — Dezső László irodája. Maróthy-utca 19. 2301

Sestakerti must 25 hektoliter, — esetleg kőserbomok eladó. Dezső László irodája. Maróthy-utca 19. 2302

Széchenyi- kertben, Hatvan-utcai villámshoz 15 percnyire 983 négyzetöl — gyümölcsös és vetendővel, új épület, 2 — szoba, konyha, kamra, veranda, jóvíz kut és külön épületben nagy 2 szobás cselédakás. — vagy istállók azonnal beköltözésre eladó Dezső László irodája. Maróthy-utca 19. 2300

Fai szalmabok eladók. Péterfia-utca 12. szám. 8112

Egy rövid felső férfi kabát eladó. Kónyok-utca 8. szám. 2290

Szekerény zománcos ásvak, író-asztal, asztalok eladó. Vrösmary 5. 2296

Eladó új ház. Faragó-u. 10. villamos megálló 2268

Két borcs hordó eladó — Lorantffy 40. 2282

Eladó óeska fa és vasajtók, abakok, vasrácsok, zsaluk, komplett szivattyúk csatornacsövek és rácsok, fa és kőlépcsők, lapos és kunás cserepek és különféle építési anyagok. Megtekinthetők a Farcy-u. 7. sz. állási telepen a tanító árva ház mellett. 7933

Egy 16 karban 16 fűrdőkád, egy új hortárszák eladó. Nap-u. 1. a 2200

Két darab fiatal erdői kő-eladó. Komlóssy-ut 35. szám. 2308

Eladó 80 kéva remek kődolgozású szupp. Széchenyi-utca 50. 2272

Vaskályha gömbölyű, kisbelsőzemi, főzéshez, fűtéshez alkalmas, csövelkel. Bolgóné. Teleki-utca 29. 2274

Eladó trősebb termetre tisztított, vagy altisztított, vagy edényekkel eladó. Miklós-utca 13. 2321

Antik szekrény, kis üvegszekrény eladó. Homok-u. 59. 2276

Egy városi buda, szörme bélfésszel eladó. Szőraz pince helyiséget keresetek Ferenc József-ut 40. II. emelet, hátulsó lakás. Ugyanott munkás leány keresetek. 2278

Eladó 3katasztrális hold föld, közvetlen a vághóhid — hátamagott, szőlőnek esetleg házbelvnek len alkalmas. Értekezni lehet Vaskó Mihály-u 13. szám. 2277

Bőrfedeles nyított 16 karban levő kocsi eladó. Bővebbet, az Augustus szanatóriumban. 2280

Leányka 16 karban, teljesen új — gőztűtők, matröz blúzok, tróasztalok eladók Varga-utca I. II. emelet. 2281

Eladó két faragott szekrény, egy és ajtós szekrény. Csapó-u. 10. sz., udvarban. 2298

Kávémérés, kifőzéssel azonnal eladó. Cim a kiadóhivatalban. 2280

Borosherdó 265 literes a 140 K és egy szakett olfőny eladó. Nyil-utca 2. 2297

Eladó 1 darab erős sertés. — Gerebi-telep. Dévai-utca 13. 2272

Lábán eladó mindenféle vatemény Garai-u. 17. udvarban. I. ajtó. 2270

Bagoson 35-40 hektó szőlőtermés eladó. Erdőkezm. Debrecen, Bethlen-utca 25. 2280

Ujság kézbesítő asszony felvétetik, a kiadóhivatalban.